

ЦИРКУЛЯРЬ

по

ХАРЬКОВСКОМУ УЧЕБНОМУ ОКРУГУ.

Выходитъ 15-го и послѣд-
ниаго числа каждого мѣся-
ца. — Цена годового изда-
ния — 2 р. 50 к.

№ 6.

30 МАРТА 1862 ГОДА

Подпись принимается въ
канцелярии г. попечите-
ля Харьковского учебного

А) ПЕРЕМЪНЫ ВЪ ЛИЧНОМЪ СОСТАВѢ ЧИНОВНИКОВЪ.

ОПРЕДЕЛЕНЫ:
Г. ПОПЕЧИТЕЛЕМЪ ХАРЬКОВСКАГО УЧЕБНАГО
ОКРУГА.

Удостоенный званія учителя исторіи и географії
Александръ Кирпевъ — исправляющимъ должностъ
учителя сихъ предметовъ въ Козловское уѣздное
училище, 16 марта 1862 г. за № 713.

ДИРЕКТОРОМЪ УЧИЛИЩЪ ОРЛОВСКОЙ ГУБЕРНИИ.

Священникъ Александръ Павловский — законоу-

чителемъ приходскаго училища въ сель Снопотъ
Брянского уѣзда.

НАЗНАЧЕНЪ
Г. ПОПЕЧИТЕЛЕМЪ ХАРЬКОВСКАГО УЧЕБНАГО
ОКРУГА.

Учитель Курскаго уѣзднаго училища Дмитрий
Лебедевъ — учителемъ Русскаго языка въ 1 и 2
классахъ Курскаго женскаго училища 1 разряда,
12 марта 1862 г. № 660.

У Т В Е Р Ж Д Е Н Ы:

Г. УПРАВЛЯЮЩИМЪ МИНИСТЕРСТВОМЪ НАРОДНАГО ПРОСВѢЩЕНИЯ, отъ 16 ФЕВРАЛЯ № 1166.

Въ званіи почетныхъ членовъ Императорскаго Харьковскаго университета: президентъ С.-Петербургской медико-хирургической академіи, дѣйствительный статскій советникъ Дубосицкій и членъ Французскаго института *Моро-де-Жоннесъ*.

Высочайшимъ приказомъ по министерству народнаго просвѣщенія.

17 ФЕВРАЛЯ 1862 ГОДА № 8.

КОМАНДИРУЕТСЯ ЗА ГРАНИЦУ СЪ УЧЕНОЮ ЦѢЛЮЮ.
Ординарный профессоръ Императорскаго Харьковскаго университета, статскій советникъ Кочетовъ — на шесть мѣсяцевъ.

УВОЛЬНЯЮТСЯ ВЪ ОТПУСКЪ ЗА ГРАНИЦУ.

Сверхштатный младшій учитель параллельного отдѣленія первой Харьковской гимназіи, титулярный советникъ *Левенштейнъ* — съ 1 іюля по 1 сентября 1862 г.

26 ФЕВРАЛЯ 1862 г. № 11.

Учитель Усманскаго приходскаго училища, губернскій секретарь *Безкоровайный* — на три мѣсяца, съ 10 апреля 1862 г.

У В О Л Е Н Ы.

Г. ПОПЕЧИТЕЛЕМЪ ХАРЬКОВСКАГО УЧЕБНАГО ОКРУГА.

Учитель Русскаго языка Курской гимназіи *Рощупкинъ* — отъ преподаванія сего предмета въ Курскомъ женскомъ училищѣ 1 разряда, по болѣзни, 12 марта 1862 г. за № 660.

ДИРЕКТОРОМЪ УЧИЛИЩЪ ХАРЬКОВ. ГУБЕРНИИ.

Младшій учитель Сумскаго приходскаго училища *Виноградовъ* — отъ службы, по случаю упраздненія должности одного учителя при означенномъ училищѣ.

ПРОДОЛЖЕНА ПЕНСІЯ.

Г. УПРАВЛЯЮЩИМЪ МИНИСТЕРСТВОМЪ НАРОДНАГО ПРОСВѢЩЕНИЯ.

Инспектору казенныхъ училищъ Харьковскаго учебнаго округа, дѣйствительному статскому советнику *Тюрину*, оставленному на службѣ въ настоящей должности еще на одинъ годъ, считая съ 3 сентября 1861 года, продолжена та пенсія, которую онъ получаль до сихъ порь, т. е. по 1372 р. 41 к. въ годъ сверхъ жалованья.

ОБЪЯВЛЕНИЕ БЛАГОДАРНОСТИ.

Г. ПОПЕЧИТЕЛЕМЪ ХАРЬКОВСК. УЧЕБН. ОКРУГА.

Директору училищъ Курской губерніи, статскому

совѣтнику Жаворонкову — искреннѣйшая благодарность за принятное имъ безмездное преподаваніе Русскаго языка въ III классѣ Курскаго женскаго училища, въ продолженіе текущаго года, съ тѣмъ, чтобы слѣдующая въ вознагражденіе за эти занятія плата употреблена была на приобрѣтеніе книгъ для основанія библіотеки для воспитанницъ училища.

В) НАЧАЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНИЯ.

ОТДѢЛЕНИЕ I.

Распоряженія г. управляющаго министерствомъ народнаго просвѣщенія.

1. Объ учрежденіи званія почетнаго блюстителя при Брянскомъ приходскомъ училищѣ.

По представленію г. попечителя, г. управляющій министерствомъ народнаго просвѣщенія, отъ 28 февраля за № 1562, разрѣшилъ учредить при Брянскомъ приходскомъ училищѣ званіе почетнаго блюстителя, съ тѣмъ, чтобы служба лицъ, коимъ будетъ предоставлено это званіе, засчитывалась имъ въ очередную городскую службу, съ правомъ носить мундиръ, согласно Высочайшему утвержденному 1 ноября 1839 г. положенію о городскихъ начальныхъ училищахъ въ Москвѣ.

УМЕРШІЙ ИСКЛЮЧАЕТСЯ ИЗЪ СПИСКОВЪ.

Сверхплатный учитель 2-го Орловскаго приходскаго училища Александръ Ильинскій (3 марта).

ВЫДАНО СВИДѢТЕЛЬСТВО.

Бывшему студенту Казанскаго университета Александру Кирьеву — на званіе учителя уѣзднаго училища по предметамъ исторіи и географіи, 16 марта 1862 г. за № 711.

ОТДѢЛЕНИЕ II.

Распоряженія г. попечителя Харьковскаго учебнаго округа.

1. Объ открытии бесплатнаго женскаго училища.

По представленію директора училищъ Воронежской губерніи, г. попечитель, отъ 5 марта за № 585, разрѣшилъ открыть при Бирюченскомъ уѣздномъ училищѣ бесплатное женское училище для обученія дѣвочекъ грамотѣ.

2. Объ открытии публичныхъ библіотекъ.

При Павловскомъ, Брянскомъ и Елатомскомъ уѣздныхъ училищахъ открыты публичныя библіотеки.

3. Объ открытии Лютеранской школы.

4 февраля въ г. Сумахъ открыта Евангелическо-лютеранская школа. Учащихся 13, изъ нихъ 1 дѣвочка.

4. Извлечение изъ отчета по обозрѣнію Тамбовскими директоромъ учебныхъ заведеній Тамбовской дирекціи училищъ въ сентябрѣ, октябрѣ и декабрѣ истекшаго года.

Темниковское уездное училище. Учащихся 50, изъ нихъ въ 1 классѣ 30, во 2-мъ 13, и въ 3-мъ 7. Законоучитель — усердный преподаватель, пользующійся довѣріемъ и расположениемъ учащихся и ихъ родителей. Ученики твердо знаютъ молитвы, довольно хорошо ихъ понимаютъ, знаютъ поверхностно священную исторію, и, довольно подробно катихи-злись, но желательно, чтобы преподаваніе его касалось практическаго примѣненія истинъ религіи къ жизни. — Законоучитель своею кротостію, доб- ротою, привѣтливостію и расположениемъ къ дѣтямъ имѣетъ вліяніе, смягчающее тѣ наклонности и привычки, которыя они выносятъ изъ своего до- машняго быта.

Учитель Русского языка съ хорошимъ образова-
ніемъ, любознательный, солидный и весьма основа-
тельный. По своему предмету онъ слѣдилъ за всѣмъ,
что только могло быть у него подъ руками, а потому
свѣдѣнія его положительны и хорошо имъ усвоены.
Въ 1-мъ классѣ разсказы учителя, его собесѣдо-
ванія и объясненія отличаются особеною основа-
тельностью и хорошимъ педагогическимъ тактомъ.
Между наставниками уѣздныхъ училищъ, этотъ
учитель составляетъ весьма отрадное явленіе. Отъ
всѣхъ окружающихъ онъ пользуется заслуженнымъ
уваженіемъ; на развитіе учениковъ имѣть несо-
мнѣнное впіяніе.

Учитель арифметики и геометрии имѣть весьма
хорошія познанія для своего званія, охотно зани-
мается чтеніемъ, объясненія его удовлетворитель-

ны и наглядны, ученики довольно хорошо понимаютъ пройденное.

За неимѣніемъ учителя исторіи и географіи занятія этими предметами распределены между другими преподавателями; по географіи успѣхи довольно удовлетворительны.

Учитель рисованія, черченія, чистописанія не давно опредѣленъ. Въ минувшемъ году занимался этими предметами учитель приходскаго училища и въ чистописаніи во всѣхъ классахъ достигъ хорошихъ успѣховъ. Штатный смотритель дѣятельный человѣкъ; обязанности свои исполняетъ весьма различительно и съ живымъ любопытствомъ слѣдить за разработкой педагогическихъ вопросовъ; отношенія его къ подчиненнымъ хороши; за учениемъ и нравственностью учениковъ слѣдитъ весьма внимательно. Между жителями пользуется репутациею честнаго и строгаго исполнителя своихъ обязанностей.

Педагогическія бесѣды бывають почти ежено-
дѣльно; каждый изъ наставниковъ заявилъ свое уча-
стіе въ нихъ особою запискою.

Въ присутствіи директора было двѣ педагогиче-
скія бесѣды о преподаваніи Русскаго языка, о прак-
тическомъ направленіи преподаванія геометріи и о
разширеніи курса въ отдельныхъ приходскихъ учи-
лищахъ. Бесѣды эти были очень оживлены; каж-
дый интересовался высказать мысль свою. На по-
следнемъ публичномъ актѣ учитель Русскаго языка
прочелъ рѣчь «о необходимости обученія дѣвочекъ».
Рѣчь эта написана вполнѣ соотвѣтственно понима-
нію лицъ купеческаго и мѣщанскаго званія, укло-
нившися отъ учрежденія женскаго приходскаго
училища, на основаніи существующаго предразсуд-
ка, по которому дѣвочкамъ будто-бы неприлично
ходить въ школу, а свойственно учиться лишь въ
семейныхъ домахъ.

Библіотека училища снабжена по всѣмъ отдѣламъ довольно удовлетворительно; пополненіе ея продолжается. Книжный магазинъ имѣть достаточное для учащихся количество учебныхъ руководствъ. Выдача книгъ бѣднымъ ученикамъ производится бесплатно.

Темниковское приходское училище. Учениковъ 28, законоучитель занимается своимъ дѣломъ усердно. Учитель занимается прилежно и любознательно. Постоянно беретъ для чтенія книги изъ училищной библіотеки, охотно участвуетъ въ педагогическихъ бесѣдахъ словесно и письменно.

Городское приходское училище въ г. Спасскѣ, находящееся вдамъ отъ Темниковскаго штатнаго смотрителя, найдено въ крайнемъ упадкѣ и для устраненія найденныхъ недостатковъ приняты мѣры.

Сельское приходское училище въ г. Спасскѣ, въ которомъ учится 74 мальчика и 10 девочекъ, представляетъ рѣзкую противоположность съ городскимъ училищемъ. Познанія дѣтей и развитіе ихъ столь удовлетворительны, что нельзя не удивляться умѣнью и трудолюбію наставниковъ, достигшихъ по всѣмъ предметамъ ученія отличныхъ результатовъ.

Городское приходское училище въ заштатномъ городѣ Кадомѣ, Темниковскаго уѣзда, съ марта мѣсяца оставалось безъ учителя. Не смотря на долгое отсутствіе учителя, ученики въ чтеніи, письме и счетѣ имѣютъ довольно удовлетворительные успѣхи. Законоучитель занимается съ успѣхомъ своимъ предметомъ. Учащихся въ этомъ училищѣ 42.

Елатомское уѣздное училище. Выдержка учениковъ и непринужденное ихъ обращеніе съ штатнымъ смотрителемъ и учителями указываютъ на довѣрчивыя взаимныя отношенія. Познанія учени-

ковъ по закону Божію вообще довольно удовлетворительны.

Учитель Русскаго языка очень любить свой предметъ и занимается съ большимъ усердіемъ, имѣть все качества хорошаго преподавателя: расположение къ своей обязанности, основательная познанія, хорошую систему въ распределеніи занятій, умѣніе выражаться примѣнительно къ сферѣ дѣтскихъ понятій, оживлять свой урокъ и дѣлать его интереснымъ.

Учитель ариѳметики и геометріи имѣть хорошія познанія, любознательна и очень расположена къ своему дѣлу. Познанія учениковъ по его предметамъ вообще удовлетворительны. Три года тому назадъ, онъ, замѣтивъ въ одномъ изъ окончившихъ курсъ, бѣдныхъ учениковъ, хорошія способности, совершенно безкорыстно взялъ на себя обязанность приготовить его въ университетъ, постоянно занимался съ нимъ въ теченіе трехъ лѣтъ, и въ 1861 году имѣть радость увидѣть его студентомъ Московскаго университета.

На нравственное направленіе учащихся, принадлежащихъ большей частию къ мѣщанскому званію, и на развитіе ихъ имѣть самое благотворительное вліяніе.

Уроки исторіи и географіи, по неимѣнію преподавателя, раздѣлены между штатнымъ смотрителемъ и учителями. О ходѣ этихъ предметовъ можно сказать только то, что они поддержанысь нѣкоторыми объясненіями и вниманіемъ къ приготовленію учащимся уроковъ, но вообще предметы эти, не будучи никому изъ наставниковъ близко знакомы, идутъ безцѣльно.

Успѣхи въ рисованіи, черченіи и чистописаніи довольно хороши; но на черченіе слѣдуетъ обратить болѣе вниманія.

Общій ходъ занятій въ Елатомскомъ училищѣ, направление учащихся, отношенія къ наставникамъ, познанія и степень ихъ развитія даютъ этому заведенію первое мѣсто между уѣздными училищами Тамбовской губерніи.

При взаимной общей довѣренности и пониманіи другъ друга, наставники съумѣли, безъ всякихъ рѣзкихъ мѣръ, дать стройное направленіе всѣмъ своимъ занятіямъ и вмѣстѣ съ тѣмъ пріобрѣсти справедливое уваженіе и довѣrie жителей города.

Въ педагогическихъ бесѣдахъ постоянно обсуживаются какіе-нибудь вопросы. Въ бывшей при директорѣ бесѣдѣ, кроме общаго разговора о ходѣ преподаванія и занятій, учитель Русскаго языка прочелъ часть записки своей о преподаваніи Русскаго языка; объясненіе евангелія ученикамъ и посвѣщеніе ими церкви исполняется неупустительно. Библіотека училища въ удовлетворительномъ состояніи; пополненіе ея продолжается. Для продажи имѣется въ книжномъ магазинѣ достаточное количество руководствъ. Бѣднымъ ученикамъ выдаются учебныя книги бесплатно.

Елатомское приходское училище. Учащихся 37; успѣхи по всѣмъ предметамъ довольно удовлетворительны.

Татарскія училища (медресе) въ с. Азъевъ Елатомскаго уѣзда. Въ многолюдномъ татарскомъ селеніи Азъевъ — три училища, въ коихъ обучаются муллы, состоящіе при здѣшнихъ мечетяхъ.

Шатское уѣздное училище. Учащихся въ немъ 64; изъ нихъ въ 1-мъ классѣ — 32, во 2-мъ — 19, въ 3-мъ — 13.

Учитель Русскаго языка въ преподаваніи строго держится учебника и программы.

Учитель исторіи и географіи въ преподаваніи строго держится учебника, ученики, хотя и имѣютъ

удовлетворительныя познанія въ географіи и исторіи, но мало развиты и не многое усвоили съ пользою для себя.

Учитель чистописанія, черченія и рисованія занимается усердно. Успѣхи по его предметамъ удовлетворительны, особенно въ чистописаніи.

Направленіе занятій преподавателей и умѣніе соединить ихъ, сколько это было возможно, къ одной общей цѣли принадлежитъ штатному смотрителю. Его дѣятельность, постоянный и неослабивший надзоръ за ходомъ занятій учителей и учениковъ, настойчивость и хорошее знаніе своего дѣла, при ровности характера, сгруппировали вокругъ него всѣхъ преподавателей къ такому исполненію своихъ обязанностей, какое только было возможно при ихъ способностяхъ и наклонностяхъ.

Всѣ дѣйствія штатнаго смотрителя обнаруживаются въ немъ человѣка весьма способного и заслуживающаго полнаго одобренія. Ученики выдержаны хорошо, опрятны и расположены къ занятіямъ. Учитель Русскаго языка, по порученію штатнаго смотрителя, два раза въ недѣлю, въ среду и субботу послѣ уроковъ, оканчивающихся въ эти дни въ $11\frac{1}{2}$ часовъ, читаетъ ученикамъ какую-нибудь избранную статью и дополняетъ своими объясненіями. Будучи надѣленъ отъ природы хорошими способностями, онъ умѣеть сдѣлать для чтенія хороший выборъ и хорошо пояснить читанную статью.

Мысль о чтеніи принадлежитъ штатному смотрителю; этимъ способомъ онъ предполагаетъ возбудить въ ученикахъ расположение къ чтенію въ домашней жизни. Вмѣстѣ съ тѣмъ онъ озабочивается устройствомъ ученической библіотеки, которая будетъ состоять изъ книгъ, соответствующихъ степени познаній и развитія учениковъ. Онъ пригласилъ родителей сдѣлать для этого на первый разъ неболь-

шія пожертвованія, которые теперь составляютъ уже около 30 руб. Изъ этой библіотеки книги будуть выдаваться ученикамъ на-домъ. Для педагогическихъ бесѣдъ, учителя почти еженедѣльно собираются у штатнаго смотрителя, который всегда имѣть у себя предметъ для разсужденій. Журналы этихъ совѣщаній ведутся исправно. Независимо отъ этого, читаются статьи педагогического содержанія.

Фундаментальная библіотека снабжена довольно удовлетворительно, пополненіе ея продолжается. Учебныхъ пособій достаточное количество. По книжному магазину въ учебныхъ руководствахъ нѣтъ недостатка.

Библіотека училища открыта для чтенія жите-
лямъ города; подписчиковъ въ настоящее время 30.

Шатское приходское училище.

Бывшій учитель занимался усердно и любилъ бе-
сѣдовать съ дѣтьми. Нынѣшній учитель, подъ стро-
гимъ наблюденіемъ штатнаго смотрителя, поведеть
дѣло вѣроятно еще лучше.

Моршанское уѣздное училище.

Штатный смотритель очень дѣятельный и забот-
ливый человѣкъ, пользуется въ городѣ довѣріемъ,
съ наставниками въ хорошихъ отношеніяхъ, имѣть
хорошіе педагогические пріемы и любознателенъ.

По закону Божію познанія учениковъ во всѣхъ
классахъ очень удовлетворительны.

Русскій языкъ въ большемъ упадкѣ. Исправлявшій
должность учителя этого предмета оказался крайне
необстоятельнымъ въ своихъ дѣйствіяхъ и уволенъ.
Въ настоящее время допущенъ къ занятіямъ Рус-
скимъ языкомъ другой. Учитель исторіи — любо-
знателеный и энергический молодой человѣкъ; онъ
объщаетъ изъ себя хорошаго преподавателя.

По ариѳметикѣ ученики хорошо были подготов-
лены прежнимъ учителемъ; новый учитель недавно
прибылъ въ Моршанску.

Въ прежнюю ревизію (въ октябрѣ 1860 г.), ди-
ректоръ нашелъ въ преподаваніи географіи и въ
особенности исторіи много механизма. Въ настоя-
щее время учитель сдѣлалъ большиe шаги впередъ
въ способѣ преподаванія. Простое механическое зау-
чиваніе совершенно устраниено въ исторіи, введены
занимательные разсказы, характеризующіе извест-
ныя эпохи и личности; излишнія подробности опу-
щены, за тѣмъ въ результатахъ весьма замѣтно влія-
ніе его занятій на умственное развитіе учащихся,
которые болѣе частію имѣютъ отчетливое по-
нятіе о прошедшемъ.

Для географіи учитель началъ самъ составлять
учебникъ. Свѣдѣнія учениковъ въ географіи вооб-
ще удовлетворительны; разныя географическія идеи
усвоены ими довольно основательно. Учитель очень
трудолюбивъ и вѣроятно не остановится на сдѣ-
ланныхъ уже имъ улучшеніяхъ въ преподаваніи
исторіи и географії.

Успѣхи по чистописанію, черченію и рисованію
весьма удовлетворительны. Учитель отличный пре-
подаватель и хорошо образованный человѣкъ.

Для педагогическихъ бесѣдъ преподаватели хо-
тя и собираются, но, по ограниченности до этого
времени наличнаго состава учителей, бесѣды со-
стоили въ разсужденіяхъ о ходѣ занятій и въ чте-
ніи учебника, составляемаго учителемъ исторіи и
географії.

Библіотека училища снабжена довольно удовле-
творительно; учебныхъ пособій, находящихся въ
употребленіи по училищу и въ продажѣ достаточное
количество. Бѣднымъ ученикамъ выдаются книги
бесплатно.

Моршанское мужское приходское училище.

Училище это раздѣлено на два параллельныхъ отдѣленія. Въ 1-мъ—37 учащихся, въ 2-мъ—32.

Со времени последней ревизии значительно улучшилось преподавание въ семь училищъ.

Моршанскоe женскоe приходскоe училище.

Познанія воспитаниць, степень ихъ развитія и наружная выдержка весьма удовлетворительны, но

Подлинный утвержденъ г. Попечителемъ Харьковскаго

Върно: Правителъ Канцелярий

Напечатано по распоряжению Г. Попечителя

многочисленность учащихся требуетъ нѣкоторыхъ измѣненій въ устройствѣ этого заведенія. Замѣчательно, что, три года тому назадъ, въ этомъ училишѣ было, нѣсколько мѣсяцевъ, только около 20 учащихся; особынными заботами и вниманіемъ почетнаго блюстителя Платицына число это возрасло до 120.

(Окончаніе въ слѣдующемъ №).

Харьковъ. Въ Университетской Типографії. 1862.